

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.221 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

VIERNES 28 DE MARZO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

ENRIQUE CANEDO



BAJO EL AGUA VÍCTIMAS DE LAS INUNDACIONES

Así pasaron la noche los vecinos de Puerto Paila.
En el país hay 4.500 comunidades afectadas.

PÁGS. 2-3

CARTOGRAFÍA ELECTORAL. SE AJUSTÓ EL MAPA ELECTORAL DEPARTAMENTAL

Ocho de 14 circunscripciones están en Santa Cruz de la Sierra y seis en las provincias

Un diputado más. Después del Censo, el departamento cruceño es el más poblado y gana un diputado, sumando 29 en total. De ellos, 14 son uninominales, uno es indígena y 14 son plurinominales

La cartografía electoral que fue consolidada dos días atrás por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), definió la delimitación de las circunscripciones uninominales trazadas de

cara a las elecciones generales de 2025. Definieron que Piso Firme es asiento electoral de Santa Cruz. La determinación causó polémica en el departamento de Beni. **A6-7**

Acribillan a tres hombres en Chapare

Fueron baleados en la localidad de Río Blanco. Quemaron el vehículo en el que iban y uno de los muertos también tiene quemaduras.

SEGURIDAD **A9**



ANDRÓNICO YA TIENE CASAS DE CAMPAÑA EN EL ALTO Y SANTA CRUZ

Fue proclamado en El Alto y recibió el respaldo de dirigencia cruceña del evismo. Evo Morales recrimina a masistas de Warnes. **POLÍTICA A8**

DESMIENTEN UN ÉXODO MASIVO DE BOLIVIANOS HACIA PERÚ

Medios peruanos publicaron que miles de bolivianos fueron retenidos en la frontera. Gobiernos de ambos países lo niegan. **MUNDO A10**

HOY CON TU PERIÓDICO

Mujer exitosa
Alejandra Durán al frente de Big Brands Bolivia



Tema del Día

EMERGENCIA

En el país más de 4.500 comunidades sufren el golpe del agua que arrasa con lo que siembran para comer

En Puerto Paila, los comunarios se dan modos para permanecer en medio el agua que ingresó a sus viviendas y anegó sus sembradíos. La gente no ha podido salir a trabajar. Son 209 los municipios que están afectados en el territorio nacional

María José Quiroga
www.eldeber.com.bo

Las familias se dan modos para resistir en medio del agua que arrasa también con sus animales y con la siembra que tienen para comer. Se registran 4.553 comunidades afectadas por de las inundaciones en el país, de las cuales 1.726 están en La Paz, 922 en Potosí, 546 en Cochabamba, 494 en Chuquisaca, 352 en Oruro, 297 en

Santa Cruz, 152 está en Beni, 58 en Tarija y seis en Pando, según informe del viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

En Puerto Paila, hay dos barrios que quedaron en medio del agua turbia. Las botas de goma, casi hasta la rodilla, se han convertido en su escudo para caminar y salir a buscar alimentos. En algunas viviendas, el nivel comenzó a descender, pero la marca de la humedad muestra hasta dónde

llegó, dejando un sello del daño que dejó a su paso.

En la casa de Selina Durán Araúz, en el barrio 3 de Mayo, los niños no pierden la alegría y buscan la manera de jugar. Algunos están en hamacas que se sustentan en los árboles. Sin embargo, no tienen otra opción que caminar entre el agua, por lo que temen que después lleguen las enfermedades, por la proliferación de mosquito y por estar en medio del

agua sucia.

La gente camina entre las calles anegadas y algunos han tenido que buscar refugio en otro lado, porque ocuparon sus catres para proteger sus muebles y otras pertenencias.

La familia de Marcos Cambará tuvo que refugiarse donde un familiar, porque amontonaron todas las pertenencias que pudieron encima de la cama.

Los pobladores no han podido ni salir a su fuente laboral. "Gracias a Dios está bajando el agua, porque hace tres días que no he podido ir a mi trabajo. No se puede caminar, todo está lleno de agua", dijo Justo Zucubono

"Queremos entregar una carta para levantar una circunvalación y evitar que se nos vuelva a entrar el agua", adelantó Justo.

Su esposa señaló que tampoco ha podido cocinar. "Comemos lo que nos traen. Mis sembradíos de maíz, plátano se perdieron. Mi esposo se cayó hace dos días, pero fue a la brigada médica y le dieron medicamentos", contó.

Fabián Charaponce reconoce que constantemente sufren inundaciones, pero nunca les había los había afectado de esta manera.

Por su parte, Jaime Fernández, director municipal de Deportes del municipio de Cotoca, llegó con ayuda y más de 250 platos de comida. "Hemos convocado a los funcionarios para hacer esto con el apoyo voluntario", dijo.

La emergencia por el desborde del río Cotoca obligó a suspender las clases presenciales en Puerto Paila. La dirección del colegio An-

Pobladores

Esperan la ayuda, porque en medio del agua no pueden ni cocinar

Familias en el país

Son más de 378.000 las que sufren, entre afectadas y damnificadas

FOTOS: ENRIQUE CANEDO



Los niños sobrellevan el drama que viven en medio de las inundaciones. No pueden salir, pero se dan modos para jugar y estar ocupados mientras pasa este desastre

FOTOS: ENRIQUE CANEDO



Las mujeres salen a buscar el sustento para sus familias. Llevan cuatro días sufriendo por las lluvias



Pobladores de Puerto Paila sufren una de las mayores inundaciones

drés Ibáñez informó que hasta el sábado los estudiantes pasarán clases a distancia.

El alcalde de Cotoca, Raúl Alvis, confirmó que al menos 300 familias resultaron afectadas por la inundación.

Los barrios San Juan y 3 de Mayo son los más golpeados.

En el país

Todas las regiones enfrentan problemas por las lluvias y el Gobierno declaró emergencia nacional. Beni y Oruro emitieron la decla-

ratoria de desastre, mientras que Santa Cruz, La Paz y Chuquisaca están en emergencia.

Hay 378.885 familias que sufren los efectos de la naturaleza en todas las regiones, entre damnificadas y afectadas. Más de 2.500 viviendas están afectadas, pero cada día se reportan nuevas emergencias.

Hasta el momento, 209 municipios sufren las afectaciones.

En el país suman 51 las víctimas por lluvias y hay ocho personas desaparecidas. En Cochabamba

se movilizan brigadas para la búsqueda de una persona que fue arrastrado por el Río Sajta, en Puerto Villarroel.

La Gobernación de La Paz, al igual que otras regiones, trabaja en la rehabilitación de carreteras y caminos vecinales.

Tarija registró 2.803 familias damnificadas en 100 comunidades de Villa Montes, Yacuiba, El Puente, Entre Ríos y Uriondo.

El presidente Luis Arce convocó los gobernadores a una reunión para el lunes 31 de marzo.



Las brigadas médicas se desplazan para asistir a los afectados



En Puerto Paila, la gente usa las botas para poder caminar y salir a buscar alimentos. El nivel de agua comenzó a descender de las viviendas, pero temen nuevas crecidas



Niños y adultos se ven obligados a desafiar la corriente

La solidaridad ayuda a los comunarios. Reciben alimentación, porque muchos no pueden salir ni a trabajar



En Beni hay caminos que están completamente anegados

APG NOTICIAS

PANORAMA PRODUCTIVO

Persiste falta de diésel y el agua daña el 2,2% del área productiva del país

El Gobierno señala que las lluvias han afectado a 64.000 hectáreas de cultivo de los 3 millones que hay en el país. Unas 352.628 cabezas de ganado sufren por las inundaciones. La oferta de maíz en 2025 no alcanzaría para cubrir la demanda.

Juan Carlos Fortún V.

juancarlos.fortun@grupopoeldeber.com

Las constantes lluvias e inundaciones continúan afectando al sector productivo del país. En los departamentos de Santa Cruz, Beni, Cochabamba y Oruro, se encuentran algunas de las zonas dañadas por las inclemencias del clima.

Ayer, el ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, brindó un informe sobre las afectaciones al sector productivo. Los datos que presentó muestran que de las 3 millones de hectáreas cultivadas en el territorio nacional, 64.000 hectáreas fueron afectadas por las lluvias, lo que vendría a ser, un 2,2% del área de cultivos.

En el sector pecuario, el reporte dio cuenta que 352.628 cabezas de ganado, camélido y bovino, registran problemas por las inundaciones. En este sentido, el titular de la cartera de Desarrollo Rural y Tierras aclaró que no significa que el ganado se haya perdido o muerto, sino que los pastizales están cubiertos con agua, sobre todo en el Altiplano y en los Valles.

“Por estos datos es que el presidente Lucho ha preparado un plan para ayudar y recuperar la producción de la campaña de invierno, queremos informar al pueblo que nos ha instruido que podamos preparar toda la logística y, sobre todo, la parte técnica y el apoyo hacia los productores que están siendo afectados”, indicó Flores en conferencia de prensa.

La autoridad aseguró que “el alimento para el pueblo” está garantizado y en las próximas semanas los precios que, en su momento por el tema de los caminos y las afectaciones climáticas se habían incrementado en algún porcentaje, van a ir bajando “día a día” porque a partir de la siguiente semana; el clima irá mejorando.

Los números presentados por Flores no concuerdan con los presentados por los sectores productivos y otras entidades. Por



Más de 200.000 cabezas de ganado están en riesgo en el departamento de Beni por las inundaciones.

ejemplo, hace unos días, Wálter Ruiz, presidente de la Federación de Ganaderos de Santa Cruz (Fegasacruz), manifestó que las inundaciones ya habían afectado a unas 70.000 hectáreas productivas en el departamento cruceño.

“Independientemente de los problemas que tenemos, como la falta de combustible y el tipo de cambio, el sector ganadero está siendo afectado por el tema de las lluvias. Acá tenemos un informe del COE dice que en el municipio de Pailón hay más de 18.000 hectáreas afectadas, en Cuatro Cañas más de 1.200, en Ascensión de Guarayos más de 21.000 y San Julián más de 30.000”, detalló.

El titular de los ganaderos agregó que en estos municipios hay como 5.000 cabezas de ganado que están en riesgo y tendrán que esperar a que baje el agua o el

CIFRA DEL TEMA

3

MILLONES

De hectáreas son las que se encuentran cultivadas en todo el territorio boliviano según el informe de las autoridades nacionales.

PARA SABER

DEMANDA

Las filas por gasolina en los surtidores han disminuido hace varios días, pero los conductores que buscan diésel todavía deben esperar su turno. Desde YPFB aseguraron que la siguiente semana se despacharán más combustible.

dosificarles alimento, en este caso rollos o moverlos de propiedad.

Además, según un informe de la Asociación de Municipios de Santa Cruz (Amdecruz), puntualiza en el departamento cruceño hay más 97.000 hectáreas de cultivos de soja, arroz y otros que se encuentran inundados.

En Beni, el sector ganadero está en alerta. Las intensas lluvias han ocasionado el desborde del río Yacuma afectando a varias zonas, una de ellas es la provincia José Ballivián donde se estima que unas 200.000 cabezas de ganado están en riesgo.

Edwin Balcázar, ganadero del municipio de Santa Rosa de Yacuma, explicó que la situación tiende a empeorar debido a las proyecciones de más lluvias para los siguientes días, por eso varios ganaderos comenzaron a evacuar

sus animales a zonas más elevadas, para evitar la mortandad de ganado.

“Yo he evacuado de las estancias afectadas aproximadamente unas 1.500 cabezas”, dijo el productor y agregó que otros productores están realizando evacuaciones en cantidades similares o incluso mayores, dado que algunos poseen rebaños más grandes.

Rolando Morales, presidente de la Cámara Agropecuaria de Cochabamba, se refirió a las cifras brindadas por el ministro Flores, indicando que las mismas aún no deben ser datos oficiales.

“Imagino que debe ser un lanzamiento ‘a priori’ o inicial porque solamente en el Trópico de Cochabamba tengo como 5.100 hectáreas (de productos como banana, piña, palmito, cítricos y arroz, entre otros) anegadas en tres municipios: Puerto Villarroel, Chimoré y Villa Tunari”, informó a EL DEBER el representante del sector productivo.

Morales agregó que recién se está realizando el levantamiento de datos para identificar, de forma más precisa, las zonas afectadas en Cochabamba y por ello esperan que hasta el domingo se tengan las cifras adecuadamente actualizadas.

Ayer, la Asamblea Departamental de Oruro declaró desastre en la región debido a las lluvias intensas e inundaciones que dejaron 3.674 hectáreas de cultivos anegados y una pérdida de 3.805 cabezas de ganado ovino y camélido. “La declaratoria permitirá gestionar a nivel nacional e internacional la ayuda y los recursos económicos para apoyar a las familias damnificadas”, informó a medios estatales el gobernador, Johnny Vedia.

Diésel

La falta de combustible, sobre todo diésel, para el sector productivo continúa siendo un problema en Santa Cruz.

Mario Moreno, presidente de la Asociación de Productores de Maíz y Sorgo (Promasor), indicó que la demanda nacional de maíz para esta gestión es de 1,2 millones toneladas, pero debido a la intermitencia en el tema combustible solo se producirán 700.000.

“Vamos a tener un déficit de unas 400 mil toneladas. La otra solución es compensar parte de este faltante (para los porcicultores) con la cosecha de sorgo”, acotó el productor.

Ariel Montaña, director de Comercialización e Importaciones de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos, anunció que se evalúa iniciar acciones legales contra quienes “están faltando a la verdad”, al indicar que los combustibles que importan estarían llegando con mala calidad, “afectando la imagen de la empresa con nuestros proveedores”, dijo a los medios.

ENTREVISTA / CÉSAR SILES MINISTRO DE JUSTICIA Y TRANSPARENCIA INSTITUCIONAL

RICARDO MONTERO



“La investigación por arrendar territorios comunarios tiene que dar con todos los responsables”

Un diálogo amplio con el ministro de Justicia para analizar varios problemas: La posición del Gobierno sobre la disposición transitoria séptima del PGE, la citación a Arce o la orden de captura contra Evo

Mabel Pericón

Mabel.Pericon@grupodeldeber.com

Llegó pendiente del teléfono. A cada rato enviaba un mensaje o atendía una llamada. El ministro de Justicia y Transparencia Institucional, César Siles, tiene abiertos varios frentes y así se reflejó en el diálogo con EL DEBER

— El Tribunal Constitucional Plurinacional ha observado la disposición séptima del Presupuesto General del Estado.

¿Qué recibe el Gobierno esta disposición?

El TCP ha dispuesto la suspensión de la aplicación de la disposición adicional séptima y la prohibición de cualquier intento de normar, reglamentar, o de alguna forma pretender aplicar la misma.

Con ese auto constitucional vinculante y obligatorio, se debería haber puesto fin a cualquier intento de movilización.

— ¿El Tribunal Constitucional puede ordenar derogar esta disposición transitoria?

El Tribunal Constitucional, en realidad tiene dos opciones: La declara constitucional, en cuyo caso la disposición séptima queda plenamente vigente; es decir, de suspendida, pasa vigente. O bien declara inconstitucional, en

cuyo caso exhorta, seguramente a la Asamblea Legislativa o al propio Ejecutivo, a que busque otra manera de regular esta materia.

— ¿Cuál ha sido la reacción del presidente Luis Arce ante la citación para declarar por el caso denominado golpe I?

En primer lugar, el presidente no ha sido notificado con ninguna citación a declarar. Sin embargo, el Presidente y cualquier autoridad que sea convocada a una declaración judicial, tiene la obligación de comparecer.

El Procedimiento Penal establece un tratamiento especial para el caso del Presidente y del Vicepresidente. Junto a otras autoridades pueden declarar en su domicilio, en su lugar de trabajo o incluso por escrito. Hay que recordar que el Presidente hizo su declaración por escrito en el caso ‘Zuñigazo’ o golpe de Estado 3.

— El gobernador electo de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, y el excívico Marco Puma

“

El señor Evo Morales ha sido claro rebelde y contumaz a la ley

mari están siendo investigados por el delito de terrorismo. A la par, dos dirigentes del MAS, Humberto Claros y Ramiro Cucho, que también han sido acusados por terrorismo, tienen mandamiento de libertad. ¿Cómo se explican estas diferencias?

Son dos hechos totalmente diferentes. En el caso golpe I, celebro que la justicia esté actuando de manera célere, como exige la CPE. Estamos a pocos días, por no decir un par de semanas, de que concluyen el juicio, en su fase principal. Luego vendrán los alegatos y la sentencia y, evidentemente. Uno de los delitos por los cuales están siendo acusados, señor Camacho y señor Puma, es el delito de terrorismo, delito plenamente vigente en el Código Penal.

Totalmente falsa la información difundida con relación a un mandamiento y libertad que se hubiera emitido con relación al señor Cucho y al señor Humberto Claros en el proceso denominado Parotani. Ese mandamiento de libertad es totalmente arbitrario y solamente fue a favor de Humberto Claros, no de Cucho; pero fue totalmente arbitrario, ilegal e inconstitucional.

— ¿Por qué no hay una investigación más profunda sobre el operar del Estado Ficticio de

Kailasa?

Las autoridades administrativas y migratorias han actuado más bien de manera rápida. Han procedido a la deportación de todas las personas que conformaban esta nación ficticia. Y el ministerio de Justicia, inmediatamente se procedió a la deportación, inició la acción penal. Los delitos que se acusan son por tráfico de tierras, asociación delictuosa y vamos a ampliar el delito de introducción en tierras comunarias de origen.

Estas personas, en complicidad o coautoría con algunos dirigentes de la comunidad Baure (también ocurrió en las comunidades Esse Eija y Cayubaba) han pretendido arrendar perpetuamente territorios comunarios de origen. Y eso está prohibido constitucionalmente, prohibido legalmente, y la norma establece claramente que esos contratos que se han firmado han cometido un delito

“

Con el auto constitucional (sobre la disposición Séptima), se debería haber puesto fin a cualquier movilización

o varios delitos y son además los contratos nulos de pleno derecho.

— ¿Contra quiénes se está actuando este proceso?

Contra todos los que firman el contrato. La investigación tiene que dar con todos los responsables.

— El poder judicial está en emergencia por un recorte presupuestario. ¿Desde el Ministerio de Justicia se va a dar un soporte económico al poder judicial?

No puedo adelantar nada por razones de respeto a las autoridades de orden judicial. Pero puedo informar que hay un acuerdo. El día martes en la ciudad de La Paz daremos la buena noticia de que, al menos por este momento que estamos viviendo, la crisis está superada.

— ¿Cómo?

Se va a fortalecer el presupuesto del órgano judicial. Ellos también han hecho un esfuerzo para mantener la contratación de personal hasta julio.

— ¿Qué pasa con la orden de captura en contra de Evo?

El señor Evo Morales ha sido claro rebelde y contumaz a la ley. Pero (la policía) tiene que tener las condiciones para hacerlo. Transmíto la pregunta a la Policía y al Ministerio de Gobierno.



RICARDO MONTERO

Las ocho circunscripciones uninominales en el municipio cruceño suman un total 1.712.963 habitantes

MAPA ELECTORAL

8 de 14 circunscripciones uninominales de Santa Cruz están en la capital

Una de las ocho circunscripciones urbanas está incorporado en el municipio de Cotoca. El TED sostendrá una nueva reunión de socialización con organizaciones políticas y también con el Comité pro Santa Cruz. Piso Firme es asiento electoral de Santa Cruz

Diego Seas y Marco Chuquimia
eldeber@grupodeldeber.com

La cartografía electoral que fue consolidada dos días atrás por el Tribunal Supremo Electoral (TSE) arrojó la delimitación de las circunscripciones uninominales trazadas de cara a las elecciones generales del 17 de agosto próximo. Esta aprobación generó una ola de reacciones en el ámbito político cruceño y en el departamento de Beni. En Santa Cruz, ocho de las 14 circunscripciones uninominales están en la capital cruceña.

La cartografía, codificación y planeamiento de las circunscripciones fue trabajada por los tribunales electorales departamentales del país desde inicios de 2025 con sustento en los resultados del Cen-

so de Población de Vivienda de 2024 que entregó en diciembre del año pasado el Instituto Nacional de Estadísticas (INE). Se tenía previsto aprobar en esta temporada la cartografía tomando en cuenta el calendario electoral, que en palabras del vocal Tahuichi Tahuichi se lanzará el 2 de abril.

De acuerdo al censo, que se llevó adelante en marzo del año pasado, el departamento de Santa Cruz cuenta con 3.115.386 habitantes y a partir de noviembre de este año, la región sumará una diputación plurinominal y sumarán 14 escaños. Los uninominales se quedarán en 14 y hay una circunscripción indígena. En total, Santa Cruz tendrá 29 diputaciones.

Según el informe proporcionado a EL DEBER, las "circunscripciones urbanas" electorales en el

municipio cruceño son ocho. En una de ellas está incorporado el municipio de Cotoca. Estas circunscripciones son las 44, 45, 46, 47 (Santa Cruz de la Sierra y Cotoca), 48, 49, 50, 51, haciendo un total de 1.712.963 habitantes en estas zonas, aunque no especifica el número de ciudadanos habilitados para votar en las urnas. La ciudad de La Paz, con una población de 755.000 habitantes, tiene cuatro circunscripciones urbanas, al igual que la ciudad de El Alto.

En las elecciones generales de 2020 solo el Movimiento Al Socialismo (MAS) y Creemos se distribuyeron los 14 escaños uninominales en Santa Cruz. Ocho de ellos logró la alianza de Luis Fernando Camacho; mientras que los restantes seis fueron a manos del MAS.

En el área rural las circunscrip-

ciones son las 52, 53, 54, 55, 56, y 57. En este caso, el MAS obtuvo la victoria en cinco circunscripciones y Creemos logró la victoria en la 54, que pertenece a la Chiquitania y que su representante fue la diputada María Renée Álvarez y como suplente llegó Jorge Saucedo Abdalla.

La circunscripción uninominal 53 tiene a los municipios de San Javier, San Ramón, San Julián, Cuatro Cañadas, San Antonio de Lomerío, Concepción, El Puente, Urubichá, Ascensión de Guarayos, Okinawa Uno y San Miguel de Velasco. Ahí fueron elegidos los diputados Tania Paniagua Mafaille y José Nogales Anzaldo del MAS.

La circunscripción uninominal 54 la conforman: San Matías, Paílón, San José de Chiquitos, Roboré, Puerto Suarez, Puerto Quijarro, El

Carmen Rivero Torrez, San Ignacio de Velasco y San Rafael. Es la única circunscripción de área rural donde ganó Creemos.

La circunscripción uninominal 55 está conformada por La Guardia, Charagua, Boyuibe, Cuevo, Camiri, Cabezas y Lagunillas. Los diputados electos fueron Hernán Hinojosa Rojas y María Goreti Jaldín Salazar, ambos del MAS.

La circunscripción uninominal 56 integra a Ayacucho (Porongo), El Torno, Quirusillas, Mairana, Pampa Grande, Samaipata, Saipina, Comarapa, Moro Moro, Trigal, Postrer Valle, Vallegrande, Pucará, Gutiérrez y Buena Vista. Los diputados, también del MAS, son Vicente Condori Rodríguez (titular) y María Arispe Pozo (suplente).

La circunscripción uninominal 57 está conformada por Yapacaní, Colonia Japonesa San Juan, San Carlos, Warnes, Portachuelo y Colpa Bélgica; los dos diputados electos son Danny Rojas Montes de Oca y Faustina Coa Reynaga.

Críticas a la cartografía

Ayer, el TED de Santa Cruz sostuvo su primera reunión de socialización de la reciente cartografía aprobada con los representantes de las organizaciones políticas. Varios representantes expresaron su molestia. Zvonko Matkovic, asambleísta de Creemos, manifestó que en el último Encuentro Multipartidario que se desarrolló en La Paz, la Sala Plena acordó que la cartografía sería socializada antes de aprobarse. "Nos llama mucho la atención", dijo.

Por su parte, Luis Alberto Vaca Pinto, representante de la agrupación departamental Seguri-

dad, Orden y Libertad (SOL), de Oscar Vargas, manifestó que en el Encuentro Multipartidario se definió que la redistribución de las circunscripciones uninominales iba a ser con amplia participación de las organizaciones políticas. Por ello, consideró que hubo un trabajo técnico de la cartografía y solicitó los criterios que utilizaron para llegar a esta distribución.

“Si no se socializa de manera correcta habrá mucha confusión de la gente y eso es lo que tenemos que evitarlo, tomando en cuenta que se trata de un proceso electoral delicado”, expresó en entrevista con este medio.

El político observó que en la nueva delimitación “aparentemente se está aplicando el criterio de continuidad” porque algunos municipios que estaban en otras circunscripciones que “no tenían nada que ver con su identidad cultural” fueron incorporados de manera correcta en su jurisdicción.

Piso Firme en Santa Cruz

Una ola de reacciones surgió después que se conoció el mapa electoral realizado por el Tribunal Electoral Departamental (TED) en el que se visualizó que Piso Firme no está ubicado dentro de los polígonos de Santa Cruz, sino en el Beni.

La diputada de Creemos María René Álvarez manifestó que con el nuevo mapa de circunscripciones uninominales el Órgano Electoral “pretende descuartizar, desmembrar a la Chiquitania”, que es una región opuesta al oficialismo. La legisladora señaló que el municipio de San Ignacio de Velasco es

“trasladado” de la circunscripción 54 a la 53 por “un simple cálculo de restar votos y quitar representación”.

En cuanto a Piso Firme, la parlamentaria dijo que los acuerdos del año pasado con esta comunidad indígena chiquitana plantearon el respeto a su pertenencia cruceña y que se mantenga su asiento electoral en Santa Cruz.

“Como departamento no podemos permitir tanto abuso y manipulación con miras a las elecciones generales. No es posible que el TSE se preste a estos cálculos políticos y con sus acciones solo provocan más dudas sobre su independencia y manejo transparente de este proceso”, aseveró Álvarez.

Minutos más tarde, la presidenta del TED, María Cristina Claros, puso paños fríos y ratificó que Piso Firme tendrá su asiento electoral en el departamento de Santa Cruz, argumentando que la delimitación de circunscripciones uninominales fue trabajada de manera técnica, en cumplimiento de un instructivo del TSE.

Claros leyó la resolución 012/2025 que establece que “la localidad de Piso Firme, a pesar de que no se encuentra dentro de los polígonos del departamento de Santa Cruz, de acuerdo a los polígonos establecidos por el Viceministerio de Autonomías, está considerada como parte del departamento (de Santa Cruz), dado que fue habilitado como asiento electoral, mediante el decreto ley 15490 en fecha 25/05/1978, como parte de los asientos electorales de la provincia Velasco del departamento de Santa Cruz”.

En tanto, el presidente del Comité pro Santa Cruz, Stello Cochamanidis, informó que fueron convocados por el TED para sostener una reunión hoy a las 10:00 con el fin de conocer los detalles de la cartografía y por qué Piso Firme figura fuera del mapa del departamento cruceño. “Asistiremos (...) esta situación no se resuelve porque al MAS no le da la gana, es un tema político que le interesa a Luis Arce de dilatar las cosas. Él tiene que cumplir con su mandato y con el calendario electoral”, dijo.

MIGUEL SURUBÍ



Una toma aérea de la localidad de Piso Firme.



El proyecto de ley fue aprobado después de mediodía en la Cámara de Diputados

CARRERA ELECTORAL

Diputados aprueba debate obligatorio de candidatos

El debate obligatorio y presencial ahora alcanza a los candidatos en elecciones subnacionales. Contempla multas por ausencia

Diego Seas y Marco Chuquimia
eldeber@grupodeldeber.com

El tratamiento del proyecto para modificar la Ley 026 del Régimen Electoral e incluir el debate obligatorio y presencial de candidatos a cargos públicos elegibles se llevó a cabo con celeridad y con la declaratoria de un cuarto intermedio para evaluar los detalles. Pasado el mediodía, una de las seis iniciativas enviadas por el Órgano Electoral fue aprobada con mayoría absoluta en la Cámara de Diputados.

Un pequeño proyecto de Ley aprobado en la Cámara Baja obligará, en estas elecciones nacionales, al debate obligatorio entre candidatos presidenciables. Las multas que incluye la norma serán aplicadas en las elecciones de agosto. Ahora, el proyecto de ley pasó a la Cámara del Senadores para su revisión.

“Esta sanción equivaldrá al costo económico pagado por la transmisión total del debate electoral, el procedimiento a ser aplicado será reglamentado por el Tribunal Supremo Electoral. El candidato o candidata que incumpla la obligación de participar en los debates electorales será sancionado con el retiro inmediato de la pauta publicitaria, cuñas, spots y otros en medios de comunica-

ción y difusión masiva”, señala el parágrafo del modificado artículo 137 de la Ley de Régimen Electoral.

Otras normas

Para los vocales, los dos proyectos capitales son: el de respeto al principio de preclusión y el de incluir a las autoridades electorales en la Ley 044 de juzgamiento a altas autoridades de Estado.

“Hasta los quince (15) días previos a la fecha de elección, las y los candidatos participarán de manera presencial en los debates electorales públicos, cuya orga-

nización e implementación corresponderá al Órgano Electoral Plurinacional”, señala el segundo parágrafo del proyecto.

Asimismo, señala que si hubiera segunda vuelta electoral los candidatos más votados deberán participar en un nuevo debate dentro los diez días anteriores a la fecha de la elección.

El proyecto de ley hace extensible el debate obligatorio a los candidatos en elecciones subnacionales, de tal modo, que aquellos que aspiren a ser gobernadores o alcaldes deben participar en los debates y de manera presencial. La propuesta fue planteada por el diputado de Comunidad Ciudadana (CC) José Manuel Ormaechea. Ahora el TSE tendrá 60 días, después de la promulgación de la Ley para implementar un reglamento.

Omar Yujra, presidente de la Cámara de Diputados, recaló que ya son tres proyectos de ley enviados por el TSE aprobados en la Cámara Baja. Espera que el Senado trate oportunamente estos proyectos y cumpla los acuerdos.

El evismo siempre fue el más reacio a participar en un debate. El expresidente Evo Morales no participó en ninguno y los militantes de ese partido decían que él debatía “con el pueblo”. Ayer no fue la excepción, la diputada Fanny Mamani, del ala evista, dijo que este proyecto había sido “concertado con el imperio”.

PARA SABER

MULTAS

El candidato o candidata que incumpla la obligación de participar en los debates electorales será sancionado con el retiro inmediato de la pauta publicitaria.

PROMULGACIÓN

El TSE tiene 60 días, después de la promulgación de la Ley, para implementar la reglamentación.

ESPERAN APROBACIÓN

Los vocales aguardan que desde la Cámara Baja aprueben el respeto al principio de preclusión y el de incluir a las autoridades electorales en la Ley 044.



Una gigantografía muestra la cara sonriente de Andrés Bello Rodríguez. "El Alto te quiere como presidente".

EVO LLAMA TRAIDORES

Con casas de campaña y gigantografías, Andrés Bello Rodríguez gana terreno al evismo

Los androniquistas son una nueva corriente que sale del evismo. Ellos ya no ven un "plan B", sino el único proyecto del "Instrumento político" es Andrés Bello Rodríguez, cuya imagen está en gigantografías y que ya tiene casas de campaña, canciones y proclamaciones.

Yolanda Mamani Cayo
Yolanda.mamani@gruposeldeber.com

"¡Andrónico presidente 2025!, el candidato del pueblo y la unidad", dice parte del estribillo de una melodía que impulsa la candidatura del presidente del Senado, Andrés Bello Rodríguez, cuya imagen y nombre ya está en gigantografías, pasacalles y en una gran variedad de material de campaña preelectoral que se ve en sus proclamaciones en diferentes partes del país.

Es más, los androniquistas ya abrieron casas de campaña en Santa Cruz, ejercicio que se replica en distintas regiones del país como en la ciudad de El Alto, donde también fue proclamado como candidato a la presidencia para las elecciones del próximo 17 de agosto.

Todo este movimiento creció

con más fuerza tras el veto que impuso el evismo contra Rodríguez, a quien le prohibieron ser candidato de ningún partido. Y en contraste, Evo Morales aparece reducido, más aún después de tratar como "traidores" a una delegación de Warnes que lo fue a visitar hasta Lauca Ñ. EL DEBER conoció que, tras el revés, ellos también decidieron alinearse con Andrés Bello.

El presidente del denominado 'Instrumento político' en Santa Cruz, Darwin Choquerive, que es del bloque evista, afirmó que tras varios análisis internos se llegó a la conclusión de que "es casi imposible de que Evo sea candidato", por lo cual el 'plan B' era Andrés Bello. Es decir, en Santa Cruz, los radicales que se quedaron con Evo tras que éste perdió la sigla del MAS, ahora apuestan por Andrés Bello como la

PARA SABER

"TRAIDORES"

Evo Morales tilda de "traidores" y los ve como enemigos a todos los arcistas y los que apoyan la candidatura de Andrés Bello.

NO CON ARCISTAS

Los evistas que se volvieron androniquistas, aseguran que Rodríguez, "nunca" será candidato de arcistas porque son "traidores" del MAS.

CÁLCULO DE EVO

¿Qué pasa si Morales no es habilitado?, para Evo la mejor opción es Leonardo Loza porque "arrasa en el Trópico", según Mario Cronenbold.

única posibilidad electoral.

"Ha pasado el tiempo y nos hemos convencido de que el compañero Andrés Bello ya no es plan B, sino es el plan principal para las elecciones generales. El apoyo a Andrés Bello ha ido creciendo como la espuma de la cerveza, en todas partes, en todo lugar", afirmó Choquerive a EL DEBER.

Y es que tan solo en Santa Cruz de la Sierra se empezaron a instalar casas de campaña de Andrés Bello en 15 distritos, un movimiento político que según Choquerive es impulsado no solo por ellos, sino por distintas organizaciones de sectores populares. Por ejemplo, el dirigente informó que la próxima semana cerca de 35 mercados de la capital cruceña proclamarán a Rodríguez.

Y el mismo ejercicio se ve en

otras regiones. Por ejemplo, ayer en la ciudad de El Alto, organizaciones sociales y plataformas políticas proclamaron a Rodríguez y pidieron a todos los alteños unirse a la causa.

"Su trayectoria como dirigente sindical y su firmeza contra los intereses de desestabilización lo convierten en el líder que Bolivia necesita. Es por ello que se nombra en la ciudad de El Alto, al hermano Andrés Bello Rodríguez, como el candidato del bicentenario a la presidencia del Estado Plurinacional por no haber abandonado al pueblo boliviano", dice parte de la proclama.

En el Legislativo pasa algo similar. Algunos evistas, ahora se declaran androniquistas y cuentan que, en sus regiones, como es el caso de Potosí, las organizaciones campesinas a favor de Morales, dieron un viraje y apoyan a Andrés Bello. En esas zonas piden a Evo "recapacitar" y cumplir uno de sus principios: obedecer a las bases.

"Necesitamos un nuevo líder, tiene que haber renovación. En Potosí, las organizaciones sociales han propuesto como candidato a Andrés Bello Rodríguez, él es factor de unidad, eso ha demostrado en su trabajo de cinco años en el Senado", dijo el senador Hilarión Mamani. El legislador agregó que Rodríguez tiene hasta el 18 de abril para "responder" a sus bases si va o no como candidato.

Evo contra Cronenbold

Otra de las fisuras del evismo es con el exalcalde de Warnes Mario Cronenbold, que era hombre de confianza de Evo, pero tras su abierto respaldo a Andrés Bello, Morales lo tildó de "traidor" y lo puso en su larga lista negra de enemigos. El aludido respondió que él no huyó en la crisis de 2019.

"Yo no soy traidor. Yo me quedé aquí, no abandoné a mi pueblo en momentos difíciles, me quedé a dar la cara y pagué con nueve meses de cárcel. (Mientras) él estaba agarrando un avión a México, yo estaba yendo preso", dijo Cronenbold, quien añadió que ahora sí financiará la campaña de Rodríguez.

Pero el tema va más allá, ya que Evo también se estrelló contra un grupo de dirigentes evistas de Warnes que lo visitaron en Lauca Ñ, todo, porque ellos no identificaron a Cronenbold como "traidor", sino a su dirigente Dionicio Auca. "Ustedes son del grupo del traidor".

Este medio conoció que ese grupo de warnesños decidió sumarse a la campaña "Andrés Bello presidente".

“

Evo nos enseñó a gobernar obedeciendo al pueblo, ahora el pueblo quiere a Andrés Bello

Darwin Choquerive
Dirigente del IP de Santa Cruz

PARA LA POLICÍA SE TRATA DE NUEVO AJUSTE DE CUENTAS

Tres hombres fueron asesinados en Chapare; aún no fueron identificados

Sicarios los interceptaron en la localidad de Río Blanco y los acribillaron. Prendieron fuego a la vagoneta y dejaron un letrero que decía "por robar vehículos". La Policía está movilizada, nadie los identificó

Guider Arancibia Guillén

guider.arancibia@grupoeldeber.com

La violencia en el trópico de Cochabamba vuelve a movilizar a la Policía luego del asesinato de tres personas en un posible ajuste de cuentas entre mafias del narcotráfico, según los reportes de la Policía.

Las víctimas fueron acribilladas en la localidad chapareña de Río Blanco, luego de ser interceptadas cuando circulaban en una vagoneta.

El hecho violento sucedió la tarde de ayer y se suma a la reciente muerte de otro hombre durante un enfrentamiento con policías que desarrollaban un operativo en busca de un sujeto señalado de formar parte de una banda de narcotraficantes, dedicada a cometer secuestros, asesinatos y extorsiones.

Los informes iniciales de la Policía dan cuenta que los autores son pistoleros que los persiguieron por la zona, hasta darles alcance.

Efectivos de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), acudieron al lugar, acordonaron la zona y verificaron que dos hombres yacían sin vida fuera del motorizado. Otro hombre se encontraba en el interior del vehículo. Tras acribillar a sus víctimas, los atacantes prendieron fuego a la vagoneta para después escapar en otro automóvil.

Las víctimas se movilizaban en una vagoneta tipo Caldina de color blanco, sin placa. Presentaba impactos de bala en el parabrisas y partes laterales. En el piso los policías encontraron varios proyectiles.

Robo de vehículos

Lo curioso del caso es que los agentes policiales encontraron al lado de los cuerpos sin vida un letrero que decía "por robar vehículos".

En el lugar un hombre de 40 años presentaba heridas de arma de fuego en la cabeza, pero estaba aún con vida. Fue trasladado al hospital Manco Kapac donde murió. Otro hombre de 35 años presentaba heridas de arma de fuego en el rostro mientras que un tercer hombre yacía en el interior del motorizado y presentaba quemaduras y heridas de bala.

Tras una revisión en la escena



Así quedó el vehículo atacado por sicarios que dejó como saldo tres hombres muertos

del crimen los agentes de la Felcc encontraron casquillos de armas de fuego de alto poder. Los policías procedieron al levantamiento de los cadáveres para trasladarlos al hospital, donde médicos forenses practicaron la autopsia legal.

Algunos pobladores de Entre Ríos fueron testigos casuales del suceso violento, pero no se animaron a actuar por temor a ser atacados por los pistoleros.

Violencia extrema

La Policía califica de violencia extrema el ataque con tres muertos

Sin identificar

Los cuerpos no fueron identificados, nadie los reclama.

Uno de los habitantes aseguró que "el hecho ha ocurrido de repente, de la nada; yo estaba ahí, se acercó un vehículo Noah color perla y abrieron fuego contra el auto. Eran dos los que bajaron del auto y estaban con armas largas. Después del ataque le prendieron fuego al vehículo y escaparon", dijo un testigo.

Las investigaciones se intensificaron después del levantamiento

de los cadáveres. Los agentes realizan pericias apoyados con integrantes del Instituto de Investigaciones Técnico Científicas de la Universidad Policial, litcup, para su esclarecimiento.

Los policías de la zona realizan rastillajes en procura de la captura de los autores del triple crimen, pero hasta el momento no lograron ubicar a ninguno de los implicados en el hecho que causó conmoción en esa región del trópico.

Para reforzar las acciones de rastillajes y acumulación de pruebas, arribaron a Río Blanco policías de La Paz, de Cochabamba y de Santa Cruz. Los agentes buscan acumular mayores elementos como imágenes públicas y privadas para lograr identificar a los sicarios.

La Policía maneja varias hipótesis de los móviles del hecho. Una de las más probables es un típico ajuste de cuentas por el narcotráfico.

Enfrentamiento

El triple asesinato en Río Blanco sucedió un día después que en Ivirgarzama se registrara un enfrentamiento entre policías y un grupo de personas vinculadas a las actividades del narcotráfico. Durante el enfrentamiento murió un poblador no identificado que opuso resistencia y disparó su arma de fuego contra los uniformados.

La acción policial en Ivirgarzama fue practicada en busca de Ariel Villarreal señalado por la Policía de dirigir una organización que se dedicaba a secuestros, asesinatos y extorsiones en el trópico de Chapare.

El viceministro de Régimen Interior general Jhonny Aguilera, confirmó que Ariel Villarreal, es considerado como el cabecilla de una banda de secuestradores y sicarios. En la última operación en Ivirgarzama el sujeto logró escapar.

El general Aguilera expresó su preocupación por la ola de violencia en la zona de Chapare como consecuencia de la actividad del narcotráfico. Durante la gestión 2024 se registraron crímenes que causaron conmoción. Entre los más dramáticos se registra el asesinato de una niña de 12 años y de sus padres, relacionados a un ajuste de cuentas.

Mundo

MEDIOS PERUANOS ALERTAN DE UN 'ÉXODO BOLIVIANO'

Bolivia y Perú niegan crisis por salida de ciudadanos vía Desaguadero y lago Titicaca

Desde migración del vecino país aseguran que hay un equilibrio entre ingresos y salidas de ciudadanos bolivianos. Sin embargo, un reporte periodístico pone el foco en los pasos irregulares en torno al lago Titicaca. La policía anuncia patrullajes

EL DEBER

eldeber@grupodeldeber.com

En medio de la crisis económica de Bolivia, Perú reforzó sus controles fronterizos y en los últimos días impidió el ingreso irregular de una gran cantidad de extranjeros desde el territorio del Estado Plurinacional, reportan medios internacionales.

Según el noticiero "24 Horas" de Panamericana TV, "se detuvieron a alrededor de 3 mil ciudadanos, muchos de ellos de origen boliviano, tratando de entrar a territorio peruano".

Sin embargo, fuentes oficiales de Bolivia y Perú desmienten la información que se ha reproducido por varios otros medios de comunicación internacionales. Desde La Paz aseguran que han conversado con los responsables migratorios de Perú quienes rechazan la supuesta "ola de migración boliviana".

El artículo en cuestión asegura que "se podría provocar un éxodo cercano al millón de bolivianos cruzando las fronteras de Perú, Paraguay y Chile, procurando una mejor calidad de vida tal como ha sucedido en los últimos años con los ciudadanos venezolanos".

En el mismo sentido, El Comer-



En el paso fronterizo de Desaguadero, la policía peruana supervisa el paso de ciudadano bolivianos

cio señala que "Gas Energy Latin America alertó la posible salida de más de 1 millón de bolivianos de su territorio con destino al Perú para el 2028".

Estas notas surgen mientras en Bolivia la crisis económica continúa expresándose en una persistente escasez de dólares, falta de combustibles y el incremento de los precios de alimentos y otros

artículos.

Por esta situación, en los últimos días, distintas organizaciones sociales salieron a marchar en las principales ciudades bolivianas en demanda de soluciones al gobierno de Luis Arce.

Pronunciamientos

El Superintendente Nacional de Migraciones de la República del

Perú, Armando García afirmó que no tienen evidencia de un incremento en los puestos migratorios con ingreso de ciudadanos de nacionalidad boliviana. Migración Perú mostró en su cuenta de X un gráfico con el flujo de ingresos y salidas. Refuerza la ilustración con el mensaje: "El flujo migratorio regular de ciudadanos bolivianos se mantiene estable en la

frontera entre Perú y Bolivia, con un balance equilibrado entre ingresos y salidas".

Entre diciembre de 2024 y enero del presente año se registró el ingreso de 34.835 bolivianos al vecino país. En febrero y marzo, la cifra cayó significativamente, pues el reporte contempla solo 22.034 ingresos, aunque todavía restan varios días del mes de marzo.

Pero más allá de los datos reportados oficialmente, la investigación periodística de Panamericana TV alerta sobre la preocupación de los efectivos de la Policía Nacional del Perú por que los extranjeros encuentran vacíos por el Lago Titicaca para e ingresar al país al margen de los controles migratorios. Además, aseguran que la policía iniciará la vigilancia de la zona.

Por su parte, autoridades de Bolivia desmienten la supuesta "ola de migración boliviana" hacia Perú ya que no contaría con base en hechos reales. Las autoridades peruanas, en reuniones con la Embajada de Bolivia, han desmentido este fenómeno, afirmando que no existe un incremento significativo de ciudadanos bolivianos ingresando al país receptor.

Desde Puno, justifican este masivo cruce de la frontera ya que muchos productores bolivianos participan en ferias regionales donde comercializan sus productos. Por el lado boliviano, la frontera permanece militarizada por disposición gubernamental desde octubre de 2014 con el fin de evitar el contrabando a la inversa.

BREVES

DESAGUADERO

Se trata del paso fronterizo más importante entre ambos países.

POBLACIÓN

La ciudad fronteriza se extiende entre las provincias de La Paz (Bolivia) y Puno (Perú) y acoge a una población de unos 15.000 habitantes.

Argentina aguarda auxilio millonario del FMI

Luis Caputo, ministro de Economía del Gobierno de Milei, confirmó el pedido de \$us 20.000 millones

Agobiada por reservas monetarias en nivel crítico y en medio de fuertes presiones cambiarias, Argentina aspira a conseguir préstamos por al menos 20.000 millones de dólares del Fondo Monetario Internacional (FMI) y otros organismos multilaterales de crédito.

Tras casi dos semanas de crecientes dudas y rumores entre los inversores sobre el programa que Argentina negocia con el FMI, el ministro de Economía, Luis Caputo, reveló el monto de los nuevos préstamos que el Gobierno de Javier Milei pretende obtener del Fondo, un dato con el que busca llevar tranquilidad a los mercados.

"El monto que nosotros acordamos es de 20.000 millones de dólares", anunció Caputo al disertar en una conferencia regional en



El ministro de Economía de Argentina, Luis Caputo, en conferencia

Buenos Aires sobre la regulación del sector asegurador.

El ministro reveló además que, en paralelo al acuerdo de facilidades extendidas que se busca con el FMI, Argentina negocia con el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo y el Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe CAF fondos adicionales -cuyo monto no precisó- que también se destinarán a reforzar las reservas del Banco Central.

Bajo el argumento de la "confidencialidad" de las conversaciones, el Gobierno había rehusado hasta ahora informar sobre el monto de los créditos negociados con los diferentes fondos.

PUTIN ESTÁ DISPUESTO A "TRABAJAR CON EUROPA"

Europa avanza hacia una fuerza internacional de apoyo a Ucrania

Una treintena de países se reunió en París para discutir las vías de negociación para la paz. Una 'fuerza de garantía' dará respaldo militar al gobierno de Zelenski

EFE
PARIS

Una nueva cumbre en París avanzó en la definición de una posible fuerza internacional que proteja una eventual paz en Ucrania. Con la participación de una treintena de países europeos, Canadá y Australia, los asistentes reforzaron la posición negociadora de Kiev frente a Rusia.

La reunión de la llamada 'coalición de voluntarios', auspiciada por Francia y el Reino Unido, dio un paso más con el anuncio del envío a Ucrania de una misión militar franco-británica para comenzar a estudiar posibles modalidades de despliegue.

El encuentro coincidió también en mantener las sanciones económicas a Rusia hasta que se alcance la paz, así como en continuar el apoyo militar y político a Ucrania para que esté en la mejor posición negociadora ante Moscú.

En Ucrania "habrá una fuerza de garantía" enviada por "varios países europeos" si finalmente se acuerda el final de la guerra, afirmó el presidente francés, Emmanuel Macron, en una conferencia de prensa tras la reunión.

Macron reconoció que "no hay unanimidad" entre los países reunidos hoy en París respecto a su participación en esa fuerza, ya que "algunos estados no tienen la capacidad de hacerlo, a otros el contexto político no les permite el acuerdo". Aún así, dejó claro que esa unanimidad "no es necesaria" para que la iniciativa salga



El presidente de Ucrania, Volodymyr Zelenski, participó de una cumbre en París. Asistieron más de 30 países

adelante.

También dejó claro que "desea" el apoyo de EE.UU. a esta fuerza de paz.

El primer ministro británico, Keir Starmer, evitó dar "una fecha límite estricta" a ese despliegue, pero estimó que sería necesario que "se desarrolle en días y semanas, no en meses y más meses".

Putin se abre a Europa

El presidente de Rusia, Vladímir Putin, aseguró este jueves estar dispuesto a trabajar con todas las partes interesadas en la solución del conflicto ucraniano, incluida Europa. "También estamos dis-

EN CORTO

DONALD TRUMP

El presidente de Francia habló con su homólogo norteamericano antes de la cumbre. Macron garantizó el apoyo de Trump, aunque no especificó en qué términos.

ACUERDO SÍ, PERO SIN ZELENSKI

Desde Moscú condicionan los acuerdos a la conformación de un nuevo gobierno en Kiev. Putin rechaza cualquier negociación con Zelenski ya que cuestiona su legitimidad.

puestos a trabajar con Europa, pero ellos simplemente se comportan de manera inconsistente, constantemente intentan tomarnos el pelo", dijo Putin.

Moscú está a favor de "resolver todos los problemas por medios pacíficos", aseguró, pero quiere eliminar "las causas iniciales" de la situación actual. "Necesitamos garantizar la seguridad de Rusia a largo plazo", sentenció.

Para resolver esa cuestión, Rusia está abierta a trabajar no solo con EE.UU., sino también China, India, Brasil, Sudáfrica, "todos los países BRICS y muchos otros", como Corea del Norte, insistió Putin.

Brasil: Fiscalía pide archivar denuncia contra Bolsonaro

La Fiscalía brasileña pidió a la Corte Suprema archivar la investigación contra el expresidente Jair Bolsonaro por sospechas de falsificar el certificado de vacunación contra la covid-19. El fiscal general de Brasil, Paulo Gonet, afirmó que no existen "elementos que justifiquen la responsabilización" del líder ultraderechista en el caso, en contraposición a la opinión de la Policía Federal.

El pedido llega un día después de que la Primera Sala del Supremo aceptara una denuncia del propio Gonet contra Bolsonaro por supuestamente "liderar" un trama que intentó dar un golpe de Estado contra el presidente Luiz Inácio Lula da Silva, tras las elecciones de 2022.

Martinelli saldrá a Nicaragua con salvoconducto

El expresidente panameño Ricardo Martinelli (2009-2014), aislado desde el 7 de febrero de 2024 en la embajada nicaragüense tras ser condenado a más de 10 años de cárcel por blanqueo de capitales, anunció que acepta el salvoconducto para viajar a Nicaragua concedido por el Gobierno de Panamá.

"Hoy con mi hijo, mi familia y mis allegados he tomado la decisión de aceptar el salvoconducto como asilado político en la hermana República de Nicaragua otorgado por mi Gobierno", afirmó en sus redes.

EE.UU. cambia política exterior y se acerca al Caribe

Marco Rubio concluye una gira por la región. Expresó su apoyo a Guayana ante las amenazas de Venezuela

El secretario de Estado de Estados Unidos, Marco Rubio, afirmó que política exterior de su país "necesita una revisión" y que es de su interés caribeño tener "una región caribeña segura, estable y próspera".

Rubio señaló que, a menudo, en política exterior han descuidado

esas oportunidades y, en cambio, han dedicado "mucho tiempo a los problemas, y a países y líderes que causan dificultades".

"Vamos a cambiar eso. Queremos cambiarlo. El presidente Trump quiere dejar claro que si usted es amigo, aliado o socio de EE.UU., esto beneficia a su país y a su gente", agregó, calificando a Surinam como un "socio fuerte".

El respaldo de EE.UU. tanto a Guayana como a Surinam se ofrece ante las amenazas de Venezuela por ocupar esos territorios.



Marco Rubio (izda), saluda al presidente de Guyana, Irfaan Ali

Demandan a Trump por "expulsiones aceleradas"

Una de las primeras medidas asumidas a su llegada a la presidencia fue agilizar los procesos de expulsión a migrantes

Tres organizaciones proinmigrantes presentaron una demanda federal contra el Gobierno del presidente de EE.UU., Donald Trump, que busca frenar las "expulsiones aceleradas" de inmigrantes, bajo el argumento de que son inconstitucionales y violan el

debido proceso.

La querrela, presentada en nombre, de varios inmigrantes a los que se les permitió ingresar a Estados Unidos bajo la Operación Aliados Bienvenidos o el programa patrocinado para Cuba, Haití, Nicaragua y Venezuela (CHNV), solicita al tribunal detener las expulsiones de inmigrantes sin que se les de acceso a una audiencia y representación legal.

530.000 inmigrantes del CHNV residen y trabajan temporalmente en el país gracias al programa.

Editorial

Justicia, sin reforma y sin plata

Que la justicia en Bolivia está en un mal momento no es novedad, pero siempre hay posibilidades de que esté peor. Y eso es lo que ha ocurrido en este 2025 cuando el Poder Judicial reportó que no tenía recursos suficientes y además tenía un hueco económico de 149 millones de bolivianos. El efecto de esta realidad es un colapso y la demora en el avance de los procesos judiciales.

En enero se dio a conocer el bache económico y en marzo el presidente del Tribunal Supremo de Justicia, Romer Saucedo, hizo saber que el Poder Judicial estaba funcionando con un 30% de personal, ya que no se había renovado el contrato del 70% restante. En la misma ocasión, la autoridad dijo que la entidad no cuenta con un presupuesto fijo garantizado por ley como para contratar a personal eventual que atienda al público litigante y esto ha obligado a solicitar cada año al Ministerio de Economía y Finanzas Públicas la aprobación de fondos los cuales han llegado muchas veces recortados.

Desde el primer llamado de atención en enero hasta la última alerta en marzo han pasado tres meses de falta de soluciones. Hay que entender que el país atraviesa una crisis económica de gran envergadura, pero lo que no tiene lógica es que se postergue la solución que puede dar fluidez a la administración de justicia. Esa no ha sido prioridad para la gestión gubernamental que sigue abriendo plantas estatales y sin prescindir de la enorme burocracia que hay en el Estado.

Además, pedir soporte económico extraordinario al Ministerio de Economía hace que el Poder Judicial tenga dependencia del Poder Ejecutivo, lo que lo puede subordinar y condicionar. Eso es lo que Bolivia ha lamentado durante los últimos años. Y ahora

se ve que no solo era la existencia de jueces y magistrados serviles al poder político de turno, sino un problema estructural de dependencia de recursos.

El ministro de Justicia, César Siles, dijo a EL DEBER que la crisis del Poder Judicial está prácticamente resuelta y que tanto el órgano judicial como el ejecutivo pondrán recursos para solventar la contratación de personal que hace falta. En teoría, esta salida será comunicada la próxima semana.

Sin embargo, el problema no es apenas coyuntural. El presupuesto del Poder Judicial es ahora el uno por ciento del Presupuesto General del Estado. Esto repercute generando deficiencias en el sistema de administración de justicia y también en el salario que reciben desde los jueces hasta los diligencieros. Salta a la vista la vulnerabilidad de todos, porque acusados vinculados a narcotráfico, enriquecimiento ilícito, etc. activan el soborno y muchas veces lo logran con facilidad.

Entonces, cabe recordar que en 2020 se le ofreció a Bolivia una reforma judicial y se generó una expectativa ciudadana que acabó en frustración. Por falta de recursos económicos, por corrupción de jueces, por improvisación, por redes de juristas que manipulan y sobornan y por muchas otras razones, el sistema judicial está en su peor momento. Lo peor es que no se puede ver una luz al final del túnel.

Hay un fracaso del actual Gobierno en la reforma tan necesaria. Y hay una gran oportunidad para que atender este sistema y cortar de raíz el cáncer que lo corroe sea una prioridad de los candidatos a la Presidencia y del próximo gobierno



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

CALLES DE BASURA

Cochabamba vive el sexto día de bloqueo al ingreso del relleno sanitario de K'ara K'ara. En la ciudad se acumulan 4.200 toneladas de basura y saltan las alarmas por el riesgo que supone para la salud. Los bloqueadores exigen el cierre del vertedero. FOTO: APG Noticias



LAS FRASES



“Decirle la verdad a tu amigo no es traición. Yo siempre le dije a Evo lo que pensaba, incluso cuando no le gustaba”

Mario Cronenbold/Ex alcalde de Warnes
Morales criticó a Cronenbold por su respaldo político a Andrés Bello Rodríguez. El ex alcalde le respondió que no huyó del país en 2019



“Hemos logrado que baje el precio gancho de 40 a 34 bolivianos, pero lamentablemente la parte de los comercializadores no están aportando”

Yamil Flores/Ministro de Desarrollo Rural y Tierras
El ministro critica a los comercializadores por no acompañar las políticas de control de precios de la carne

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán
DIRECTOR GENERAL
Pedro.Rivero@grupodeldeber.com



— **Santa Cruz no se rinde ante la crisis, proclama un viejo eslogan** aplicable a la actitud y respuesta de la región, de sus instituciones y de su gente frente a la ocurrencia de adversidades, sin importar su naturaleza y complejidad. Un talante puesto una vez más a prueba, en medio de una de las peores crisis económicas por las que, desde hace tiempo golpea al país en su conjunto por la incompetencia y los recurrentes desaciertos de sus conductores en el manejo de la economía y que se refleja en la escasez de divisas, carburantes y en el encarecimiento de los productos de la canasta familiar.

— **Dos importantes muestras, una ya realizada exitosamente en los últimos días y otra por realizarse** desde la próxima semana en los predios de Expocruz, confirman el espíritu emprendedor y laborioso de gente que no baja los brazos y, en vez, se arma de fe, coraje y determinación para vencer los retos, en vez de quedarse en el lamento o esperando por otros que asuman iniciativas para encarar y superar las crisis por más duras que se presenten.

— **La Expoauto 2025 mantuvo sus atractivos y poder convocante exhibiendo lo mejor de la industria automotriz**, mientras que desde el miércoles 2 de abril se desarrollará una nueva versión de Agropecruz con más de 700 ejemplares seleccionados y de la mejor genética, además de la realización actividades diversas, mostrará la musculatura del sector agropecuario cruceño. Son emprendimientos que merecen resaltarse porque desde estas llanuras prenden, para todo el país, unas luces de optimismo y esperanza.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2.a época) Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar
Rosa Jordán vda. de Rivero
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / **Editor General:** César Del Castillo / **Editora Multimedia:** Beatriz Avilés
Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / **Escenas&Cultura / Santa Cruz y Sociedad:** Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / **Streaming:** Juan Manuel Ijujko / **Productor ejecutivo de EL DEBER Radio:** Alex Meneses / **Fotografía:** Ricardo Montero / **Diseño Editorial:** Oscar Parada Iruarí
Gerente General: Jaime Tapia / **Gerente Comercial:** Fernando Parada Rivero / **Gerente de Marketing:** Alejandra Saucedo / **Jefe de Producción:** Renbertha Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. **AGENCIA CENTRAL:** Calle Ciro Torres N°14 zona/barrio: Equipetrol - Número Plazo: 3-538900 - Contacto suscripciones: 726-30777 / 773-06844 / 773-48332 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 18:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. **AGENCIA SUR:** Av. El Trompillo 2da. avenida No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 3. **AGENCIA VENTURA MALL:** Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. **AGENCIA LAS BRISAS:** Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Camadas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO 5. **INDEPENDENCIA:** Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 78625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:00 y de 14:30 a 18:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. **AGENCIA LA PAZ:** Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. **AGENCIA COCHABAMBA:** Calle Lanza entre Yezzevala y Ecuador #317 Edif. Celler P/B oficina 06 Teléfonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30